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LEIA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

01 |Examine se o questionario estd completo (60 questdes) e se ha falhas graficas que
causem dividas.

02 |Cada questao da prova tera um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

03 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferografica de tinta azul ou preta.

04 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

05 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n° de inscricdo,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

06 |Observe o modeio no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
n&o use canetas que borrem o papel.

07 |Nao seréo aceitas para corregdo MARCACOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

08 |NZo dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que nao seja rejeitado pelo
computador.

09 |Durante a prova é vedado intercdmbio, bem como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

10 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos s&o faltas que pdem fora de classificagZo o candidato.

11 |Mantenha consigo o Cartéo de informacio, apresentando-o quando solicitado.

12 |N&o é permitido ao candidato sair da sala com qualquer tipo de copia de seu gabarito.

13 | O candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

14 | Os 3 (trés) Gltimos candidatos a entregar a prova sé poderdo sair da sala junios.




LINGUA PORTUGUESA
Da leitura do livro ‘Memérias postumas de Bras Cubas’, de Machado de Assis, responda as guestoes de 01 a 04.

01- A personagem e a obra biblicas, aludidas pelo autor, sao:

a.( ) Abrago; Exodo. b.( ) Moisés; Pentateuco.

c.( ) Jesus; Evangelhos. d.( ) Davi; Salmos.

02- Ha um registro histérico de um homénimo da personagem principal do livro, que é:

a.( ) o fundador da cidade do Rio de Janeiro. b.( ) um dos vice-reis do Brasil imperial.
c.{ ) um grande comerciante carioca. d.( ) o fundador da Vila de S&o Vicente.
03- A personagem de uma outra obra machadiana que aparece em ‘Memérias’, como mendigo, é:
a.( ) Quincas Borba. b.( ) Conselheiro Dutra.

c.{ ) Lobo Neves. d.{ ) Luis Garcia.

04- A palavra ‘Cuba’, que d&, no plural, sobrenome ac Bras, tem, dentro do confexio da obra, como melhor
sindnimo:

a.( ) variedade de fumo. b.( ) tina.

c.( ) feiticeiro. d.{ ) vasilha para guardar vinho.

05- Em “... a natureza parece estar chorando a perda...” (M. de Assis), temos um exemplo de:

a.( ) figura de pensamento/hipérboie. b.( ) figura de pensamento/prosopopeia.
c.( ) figura de palavra/metéiora. d.( ) figura de sintaxe/anéfora.

06- Ha um exemplo de palavra atematica em:

a.( ) cidade. b,( ) rapazes.

c.( ) gases. d.{ ) liméo.

07- Em ‘A mim, que a conhego desde a mocidade, Maria ndo mentird’, a palavra ‘a’, sublinhada, deve ser

morfologicamente classificada, nesta ordem, como:

a.( ) preposicao, pronome e artigo. b.
d

) preposigéo, pronome € proncme.
c.( ) artigo, artigo e preposigao. )

pronome, pronome e artigo.

08- No periodo “... entrou Lobo Neves em casa, dizendo gue iria talvez ocupar uma presidéncia de provincia.” (M.
de Assis), a oragéo sublinhada deve ser classificada como:

a.( ) oragcdo coordenada sindética explicativa. b.{ ) oragBo subordinada adjetiva restritiva.

c.( ) orago subordinada substantiva objetiva direta. d.( ) oragéo subordinada adverbial consecutiva.

LINGUA ESPANHOLA
TEXTO

Un suceso histérico: Museo Britanico regresa antigiiedades saqueadas a Irak

LONDRES — El saqueo de piezas antiguas fue tan extendido en Irak después de la caida de Sadam
Husein en 2003, que se volvié un simbolo del caos posterior a la invasion estadounidense.

Mas de quince afios después, el Reino Unido regresé un pufiado de objetos, algunos de hasta cinco mil
afios de antigiedad, que fueron incautados por la policia a un comerciante de arte en 2003 en Londres e
identificados por personal del Museo Briténico apenas este afio.

Ei comerciante, que ahora ha dejado de serlo, no tenia documentacion que acreditara la propiedad legal
de las piezas, sefiald el museo en una declaracion. Permanecieron con la policia sin que nadie las reclamara
durante mas de una década y este afio pasaron al Museo Britanico para ser analizadas.

Los objetos fueron entregados el 10 de agosto a funcionarios iraquies durante una ceremonia en Londres
y seran exhibidos en el Museo Nacional de Irak en Bagdad.

Los objetos no fueron robados del Museo Nacional en 2003 en la consabida batalla campal, un suceso
que Donald Rumsfeld, secretario de Defensa de Estados Unidos en ese momento, minimizé una vez al decir que
“esas cosas suceden”. Mas bien provinieron de Tello, en el sur de Irak, la ubicacion de la ciudad sumeria de Girsu,
que fue abandonada hace aproximadamente dos mil afios.

Entre los ocho objetos restituidos hay tres conos de barro cocido, de aproximadamente cuatro mil afios de
antigliedad, que muestran el alfabeto sumerio que ayudo a Sebastien Rey, un arquedlogo del Museo Britanico, 2
identificarlos.

Rey dirigia una excavacién como parie de un programa del museo, financiado por el gobierme briténico,
que capacita a arquetlogos iraquies. Enconiré conos idénticos en el muro de ladrillo de adobe de un templo en

Tello.
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Todas las inscripciones cuneiformes tienen el nombre de la ciudad, de su rey y del dios principal que ahi
se veneraba, asi como una oracién “para hacer que todo marche como debe”.

“Estos eran objetos magicos”, dijo Rey acerca de los conos en una entrevista telefénica. “Protegian el
espacio sagrado del templo contra fuerzas diabdlicas externas”.

“Lo sucedido esta mafiana es un verdadero suceso histérica”, sefiald Rey y afiadi6 que fue la primera vez
en aros que el museo pudo identificar y restituir a irak objetos saqueados.

“Esia colaboracion entre Irak y el Reino Unido es vital para la preservacién y proteccion del patrimonio
iraqui”, afirmé en una declaracion SalihHusain Ali, embajador iraqui en el Reino Unido. “En Irak aspiramos a que
haya una cooperacion global para proteger nuestro patrimonio y recuperar los objetos saqueados”.

El resto de los objetos devueltos el viemes tienen de cinco mil a dos mil afios de antigiiedad. Inciuyen
parte de un arma ceremonial hecha de yeso, un dije de marmol blanco con la forma de un animal de cuatro patas
sentado y un sello de cuarzo blanco grabado con una esfinge sentada.

“Quizas los objetos sean pequefios”, seftalé Rey, “pero tienen un importante valor simbolico”.

Fuente: hitps:/iwww.nytimes.com/es/2018/08/13/saguec-piezas-irak-museo-

britanico.f?acti0n=click&contentCollectinn=noﬁcias&@gion=rank&module=gackage&versiomhighlights&comantPlaoemenhz&g

givpe=collection en 14/08/2018

QUESTOES

09- Sobre el robo de los objetos es CORRECTO, segun el texto, decir que:
a.( ) Fueren robados en 2003 durante la invasion estadunidense.

b.{ ) Fueron robados et 10 de agosto de 2003.

c.( ) Fueron tomados por la policia 2 un faiso comerciante en 2003.

d.( ) Fueron encontrados el 10 de agosto de 2003.

10- Sobre los objetos robados es CORRECTO, segun el texto, decir que:
a.( ) Fueron robados del Museo de Londres.

b.{ ) Fueron robados del Museo Nacional en 2003.

c.( ) Fueron restituidos al Museo Naciona! em 2003.

d.( ) Nadie los reclamé durante méas de uma década.

11- Saobre la forma y el contenido de los objetos recuperados es CORRECTO, segun el texto, decir que:
a.{ ) Son objetos de cerca de seis mil afios con nombres de reyes y dioses.

b.( ) Son pequerfios objetos con gran valor simbolico y que tienen inscripciones en alfabeto sumerio.

c.( ) Desafortunadamente no se puede leer las inscripciones escritas en los objetos.

d.( ) Son grandes objetos con muchos fextos en alfabeto sumeric con nombres de reyes y dioses.

12- Aun sobre los objetos y su restitucion es CORRECTO, segun el texto, decir que:

a.( ) Fue la primera vez en afios que el Museo Briténico pudo identificar y restituir 2 Irak objetos saqueados.

b.( ) No fueron aun restituidos todos los objetos.

c.( ) Son todos pequefios conos que fueron parcialmente restituidos al Museo Nacional de lrak.

d.( ) No fueron aln restituidos porque no hay cooperacién entre el Museo Britanico y el Museo Nacional de Irak.

HISTORIA
13- A queda do Muro de Berlim, em 1989, foi um acontecimento simbdlico para a Europa contemporanea, com
forte repercusso sobre o resto do mundo, que teve como resultado:
a.( ) o fim da Guerra Fria. b.( ) a ascensdo do comunismo.
c.( } o fim do nazismo. d.( ) a crise da globalizagao.

14- O ressentimentc do Oriente Médio 2 politica exterior americana é apontado como uma das principais
motivacdes para o episédio que marcou o nascer tragico do século XXI. Assinale ¢ episédio de que se fala:

a.( ) Guerra do Iraque. b.{ ) O 11 de setembro.
c.( ) Invasde do Afeganistao. d.{ ) Atentado ao metrd de Londres.

15- Sobre a escravidaoc no Brasil do século XIX, nao é correto afirmar;
a.{ ) Deixou como heranga uma cultura de preconceito social.

b.{ ) Foi a base de sustentacéo da econcmia brasileira no pericdo.

c.( ) Foi aceita sem contestagdo pelos cativos.

d.( ) E uma violaggo dos direitos humanos.

16- Em 1937 tinha inicio o Estado Novo, “um dos pericdos mais repressivos e eficientes da histéria do Brasil'.
Contudo, um fatc de magnitude mundial obriga Vargas a tomar uma posi¢do, expondo as contradicées desse
regime, que perde forga a partir de 1942. Identifique esse fato:

a.( ) Primeira Guerra Mundial. b.{ ) Guerra do Vietna.

c.( ) Segunda Guerra Mundial. d.( ) Revolugdo Russa.
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17- O golpe de 1964, apesar de resultar numa ditadura, esforcou-se para manter uma fachada democratica. Um
exemplo disso foi o bipartidarismo, sistema que vigorou de 1966 a 1979, permitindo a criagéo de um partido para
representar o governo e outro para representar a oposigso. Os partidos criados foram:

a.( ) UDN e PTB. b.{ ) PSB e PMDB.

c.( ) PRP e PSD. d.( ) ARENA e MDB.

18- O Neoliberalismo foi uma doutrina politica e econémica que ganhou espaco no Brasil, nos anos de 1990, com
mais evidéncia no governo de Fernando Henrique Cardoso. Sao caracteristicas dessa doutrina:

a.{ ) Fortalecimento do Estado, nacionalismo e globalizagéo.

b.( ) Privatizacao, livre circulagio de capitais internacionais e pouca intervengdo do Estado no mercado de
trabalho.

¢.( ) industrializacéo, aumento de impostos e salarios.

d.( ) Mercado livre, sociedade consumista e protecio aos trabalhadores.

19- A partir da década de 1980 ascendeu ao poder poiitico no Cearé um grupo de empresarios identificados com o
projeto da Nova Republica, tendo como principal lider Tasso Jereissatii. Esse grupo intitulava-se:

a.( ) Interventorias. b.{ ) Governo dos coronéis.

¢.( ) Governo das mudancas. d.( ) Governo dos empresarios.

20- Em 2019 comemorar-se-a cem anos de uma das descoberias mais importantes da ciéncia moderna, a teoria
da relatividade evento do quai Sobral foi palco. Assinale o equipamento cultural que representa esse fato:

a.( ) Museu do Eclipse. b.( ) Teatro S&o Jo3o.
c.( ) MADI, d.( ) Museu Dom José.
GEOGRAFIA

21- Compgem a estrutura geolégica do relevo os seguintes tipos de rochas:
a.( ) lgneas ou Magmaticas, Metamérficas, Sedimentares.

b.( ) Sedimentares, Quartzosas, igneas.

c.( ) Metamoérficas, Sedimentares, Exirusivas.

d.( ) Extrusivas, Sedimentares, Intrusivas.

22- Corresponde & camada mais rigida da terra, sustentada por uma grande variedade de tipos de rochas de
diferentes formacgges e idades:

a.( ) hidrosfera. b.( ) pedosfera.

c.( ) litosfera. d.( ) atmosfera.

23 - As terras baixas florestadas equatoriais compreendem o dominio morfoclimatico:
a.( ) do cerrado. b.( ) da amazonia.

c.( ) da caatinga. d.( ) das araucérias.

24- S&do terrenos sedimentares formados quando o nivel de base dos rios era mais alto, durante os periodos
interglaciais, pois o0 mar j& esteve 15m acima do nivel atual, ha cem mil anos:

a.( ) Planicie de inundacso. b.{ ) Planalto amazénico.

c.( ) Terragos pleistocénicos. d.( ) Escudos cristalinos,

25- Inmeras teorias foram elaboradas para tentar explicar o crescimento populacional. Dentre elas, é comum se
destacarem trés, que estio profundamente inter-relacionadas:

a.( ) reformista, possibilista, determinista. b.( ) malthusiana, neomaithusiana e reformista.
c.( ) determinista, reformisia, neomalthusiana. d.( ) maithusiana, determinista, possibilista.
26- Processo que sofrem as rochas e solos, a0 serem lavados pela agua das chuvas:

a.( ) desertificacgo. b.( ) assoreamenio.

¢.( ) lixiviaggo. d.( ) desmatamento.

27- Analise as afirmativas abaixo e escreva V nas frases verdadeiras e F nas falsas.

() Aexpress&o impacto ambiental refere-se a toda agzo ou atividade, tanto natural como humana, que provoca
alteracbes no meio ambiente.

( ) Poluic&o sonora n&o & um impacto ambiental.

() O impacto ambiental pode ter aspectos positivos e negativos.

( ) Séo chamados de poluentes os agentes que provocam a poluigdo, como um ruido excessivo, um gés nocivo
na atmosfera, detritos que sujam rios ou praias.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

a()V-F=V-V.

b()V-V-V-V.
c{ )F-F-F-F. d()V-V-F-F.
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28- Recursos naturais s&0 todos os bens da natureza que o ser humano utiliza; ar, agua, solo, minérios, etc.
Costumam ser classificados em dois tipos principais:

a.( ) poluentes e n&o poluentes. b.( ) renovaveis e poluentes.
c.( ) conservagéo e nao rencvaveis. d.{ ) renovéveis e n&o renovaveis.
MATEMATICA

29- Em uma outra galéxia, cientistas descobriram o sistema solar PentaSol, formado por 5 planetas girando a0
redor de um sol. Quando todos estao alinhados, a distancia entre dois planetas vizinhos & igual a D. A distancia do
primeiro planeta — 0 mais préxime do sol — ao sol é igual 2 2D. Se um ano neste primeiro planeta dura o
equivalente a 300 dias do planeta Terra e todos os planetas do sistema PentaSol t&m a mesma velocidade de
translacéo, quantos dias dura um ano no quarto planeta deste sistema?

a.( ) 300 dias. b.( ) 450 dias.
c.{ ) 600 dias. d.{ ) 750 dias.

30- Em uma escola, os aluncs votam para escolher ¢ alunc e a aluna mais gentis. Concorrem 03 (trés) meninos —
Jogo, Sim&o e Dami&o — e 04 (quatro) meninas — Clara, Sara, Mara e Jussara. No dia da votagZo cada estudante
recebe uma cédula com os nomes dos 3 meninos e das 4 meninas, sendo validadas as cédulas nas guais esteja
indicada uma, e somente uma, op¢éo em cada género. Ao final, a contagem sera feifa de acordc com a dupla
escolhida em cada cédula. Assinale a altemativa correta:

a.( ) A dupla eleita obteve pelo menos 50% dos votos.

b.( ) Sara pode vencer a disputa mesmo n&o sendo a menina com mais votos.

c.{ ) Se Dami&o € o menino que foi indicado na maioria das cédulas e Jussara & a menina que mais obteve votos,
entao a dupla eleita € Dami&o e Jussara.

d.( ) Nesse formato, tem-se o equivalente a 07 duplas concorrendo.

31- O quadro abaixo apresenta informagdes sobre o primeiro tumo das eleicdes presidenciais de 1989.

CANDIDATO VOTOS
Fernando Cotlor 20.611.011
Luis Inacio Lula da Silva 11.622.673
Leonel Brizola 11.168.228
Maric Covas 7.780.382
Paulo Maluf 5.986.575
Demais candidatos 10.452.133
TOTAL DE VOTOS VALIDOS 67.631.012
ELEITORES INSCRITOS 82.074.718

Assinale a alternativa correta:

a.( ) O candidate mais votado obteve mais que o dobro de votos do segundo candidato mais votado.

b.( ) O candidato mais votado obteve mais do que 40% dos votos validos.

c.( ) O somatério de abstencdes (eleitores que ndo foram votar), votos brancos & votos nulos foi superior a 15%
do total do eleitorado.

d.( })Se os votos dos outros 17 candidatos (indicados no guadro por “Demais candidatos”) fossem
desconsiderados, entdo o candidato mais votado teria mais do que 50% dos votos validos.

32~ Sandra cria um grupo em um aplicativo de mensagens. Ela adiciona Mateus e Lara informando o seguinte: “Se
vocé & mulher, adicione um casal de amigos e nada mais. Se vocé é homem, adicione um par de amigos homens
e nada mais. Em ambos os casos, repasse este informe”. Sabendo que o ciclo de amizades de Mateus é
totalmente diferente do ciclo de amizades de Lara, e que o grupo comporta até 255 membros, qual o numero
maximo de mulheres deste grupo?

a()7. b( )8

c.( )127. d.{ )128.

33- Na numerag&o de um livro, ndo é possivel imprimir o numeral 8. Para que as paginas cujos numerocs envolvem
o digito 8 nao fiquem em branco, decidiu-se pular tais nimeros. Assim, por exemplo, depois da pagina 17 aparece
a pagina 19. Depois da pagina 27 aparece a pagina 29, e assim por diante. Se o livro tem exatamente 51 folhas,
todas numeradas na frente e no verso, qual a numeracao indicada no verso da dltira folha?

a.( ) 102. b.( ) 112.

c.( ) 121. d.{ ) 123.
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34-Qual a area do quadrildtero formado pelos centros e pontos de intersec@o das circunferéncias
(-2)%+(y-2)?=16 & (x+2)*+(y+2)*=16?

a( )4 b.( )8.
c( ) 18. d.( )256.

35- Aristone tem um relégio em gue o ponteiro menor dé apenas uma volta a0 longo do dia. O ponteiro maior da
uma volta a cada hora. Desta forma, as 14h30min, qual o angulo entre 0s ponteiros?

a( )120°. b.( ) 45°.
¢ ) 37,5 d.( )30°

36- A cidade de CircleVilie foi pianejada de modo que as ruas ou sao radiais, isto &, partem de um mesmo ponto
A, ou sdo circulos com ceniro nesie mesmo ponto A. As oito ruas radiais estdo igualmente distribuidas e cada
uma delas tem inicio no ponto A. As ruas circulares também estZo igualmente espagadas, sendo que qualquer
ponto da primeira delas esta a 100 metros do ponic A. Para enderecar as residéncias, a prefeitura adotou o
sistema de coordenadas de acordo com o plano de Argand-Gauss, isto &, cada ponto é dado pela distancia ate a
origem (médulo) e o angulo que este segmento faz com a rua que representa o semi eixo positivo das abscissas
no sentido anti-horario. Qual a disténcia minima percorrida entre a casa de Douglas — coordenadas (200, n/4) — e
a de Karen — coordenadas (400, 3n/4) — seguindo pelas ruas de CircleVille?

a.( ) 100(x +2). b.( ) 50(x +8).
c.( ) 50(3 w +4). d.( )2004/5.
FISICA

37- A soma de dois deslocamentos de 10 m pode ser igual a0 m?

a.( ) Nao. A soma de dois deslocamentos nunca sera igual a zero.

b.{ ) Sim, se o anguio entre as diregbes dos dois deslocamentos for de 71/2 rad.
c.( ) Sim, se o angulo entre os sentidos dos dois deslocamentos for de T rad.
d.{ ) Sim, pois os médulos dos deslocamentos s&o iguais.

38- Um objeto pesa 43,2 N na superficie de lo, um dos satélites (“luas”) de Jupiter. Qual o peso deste objeto na
superficie da Terra?

Considere a aceleragao da gravidade na superficie da Terra igual 2 10 m/s? e na superficie de lo igual 2 1,8 m/s’.
a( )24 N. b.()432N. c.( ) 240 N. d.( ) 432 N.

39- O pistéo de um elevador hidraulico de carros possui digmetro igual a 20 cm. Qual a pressdo manométrica
minima necesséria para elevar um carro de 1200 kg?

Considere a aceleragdo da gravidade igual a2 10 m/s?e m=3.

a.( ) 240 kPa. b.( ) 400 kPa. c.( ) 860 kPa. d.( ) 1200 kPa.

40- A ponte Humber na Inglaterra, cujo comprimento € igual a 1400 m, possui ¢ maior vao sem apoio do mundo.
Qual 2 variagdo da base de ago do vao quando a temperatura aumenta de 5,0 °C até 20°C? Dado: Coeficiente de
dilatacéo linear do ago igual a 1,2 x 10°/°C.

a.( )252cm. b.( )37,6cm. c.{ )41,8cm. d.{ }52,6 cm.

41- Em um certo local a temperatura variou de -4,0 °F até 50 °F. De quanto foi a variagao da temperatura em

graus Celsius?
a.( )23°C. b.( )30°C. c.( )41°C. d.{ )54 °C.

49- Qual deve ser a distancia entre o préton e o elétron de um 4tomo de hidrogénio para que a forga de atragao
elétrica entre eles seja igual ao peso de um elétron na su perficie da terra?

Considere: Carga elementar, e = 1,6 x 10°"° C, massa do elétron, m =9, X 10" kg e aceleracdo da gravidade igual
a 10 m/s®.

a()V8m. b ) V12 m. c.( ) /18,6 m. d() [25.6m.

43- Um receptor do sistema de posicionamento global (GPS) usa uma bateria de 9,00 V e consome uma corrente
elétrica de 0,15 A. Qual a energia elétrica consumida em 1,00 h?
a.( ) 1,72 kd. b.()2,25kJ. c.{ ) 3,15 kJ. d.( ) 4,86 kJ.

44- Urn feixe de luz de frequéncia 5,00 x 10" Hz se propaga em um bloco de vidro cujo indice de refragéo & igual
a 1.50. Qual o comprimento de onda da luz quando ela se propaga no vidro?

Considere a velocidade da luz no vacuo igual 2 3,00 x 10® m/s.

a.( ) 400 nm. b.( ) 520 nm. c.( ) 640 nm. d.( ) 700 nm.



QUIMICA
Dados que podergo ser utilizados nas questdes da prova de Quimica:
NGmero atomico: H=1,C=6;N=T7; 0=8:F=9;S=16;Cl=17, K=19; Zn=30¢e Ag 47.
Massa atdmica (gimol): H=1, C = 12;: N=14;, 0=16; F=19; S=32;Cl=355,K=39;Zn= 65 e Ag = 108.
NUmero de Avogadro = 6,0 x 10
Constante dos gases, R = 0,082 L.atm/mol.K
C=4,184 kJ/kg.K

45- O gés metano (CHy) pode ser usado em células a combustivel (um tipo de gerador de energia, utilizado pela
primeira vez em foguetes espaciais). Em um certo experimento no laboratério de quimica geral da UVA, um aluno

obteve este gas através da equagéo quimica palanceada a seguir:
CHCIi;() + 3 Zn(s) + 3HLO0(0) ——> CH,D+3 Zn(OH)CI(s)

Quando 98,00g de cloroférmio foram colocadas para reagir com 98,00 g de zinco e agua em excessoc, foram
obtidos 7,20 g de metano. O rendimento percentual da reagéo obtido pelo aluno foi aproximadamente:

a( )55 %.

b.( )70 %.

c.( )80 %.

d.( )90 %.

46- A produgao de fragréncias, em geratl, envolve a quimica de materiais de pequenas massas molares, como
terpenos. Os terpenos ocorrem naturalmente como misturas altamente complexas em véarias plantas odoriferas
(um exemplo tipico € a lavanda). O dleo obtido dessa planta a rico em linalol (1) e acetato de linalila (), que €
responsavel pela sua fragrancia caracteristica, como mostram as estruturas dos compostos quimicos a seguir:

l?f,;, ",

() Linalol (IT) Acetato de Linalila

Com base nas estruturas desses compostos quimicos, sao feitas as seguintes afirmacdes:

I- Os atomos de carbono insaturados possuem geometria linear em ambos 0s compostos, enquanto os atlomos de
carbono, ligados 2o grupo hidroxila e ac grupo acetato, possuem geometria tetraédrica.

II- Ambos os compostos possuem cadeias aciclicas, ramificadas, insaturadas homogéneas.

lll- Ambos os compostos possuem um caroono assimétrico.

Das afirmacdes acima, & (s20) CORRETA(S):
a.( ) | apenas.

b.( )l apenas.

c.( ) 1ll apenas.

d.( )Ilelll apenas.

47- Dentre os seguintes pares de misturas de solventes, qual(is) sera(&o) miscivel(is)?
- Et,0 (C4H100) & THF (C4Hs0).

li- EtOH (CzHaO) e Hzo.

11i- EtNH, (CoH7N) e Et,O (CaHy00).

a.( )l apenas.

b.( )lell apenas
c.( )l elll apenas.
d{ )| Helil



48- Considere as seguintes afirmativas:

I- O diamante n&o & convertido em grafite apesar do processo ter um alto valor de K.

iI- A constante de velocidade para uma reagso de ordem zero se iguala & velocidade de reagéo.
li- Um inibidor reduz a velocidade de uma reagdo enzimatica catalitica.

V- Uma etapa lenta em uma reagdo determina a velocidade geral da reagao.

A sequéncia de cima para baixo estd correta em:
a( )F-F-F-F.
b{)V-F-F-V.
c(IV=-V-F-V.
d{()V-V-=-V-V,

48- O jon sulfato (8042‘) possui uma concentracao tipica na dgua do mar de 0,038 M. A concenfragcdo de suifato
em gramas por 100 mL & aproximadamente iguat a:

a( )0,36.

b.()0,45.

c.( )1,00.

d.( )2,00.

50- Sobre o comportamento de &cido-base sao feitas as seguintes afirmacdes:

I- O KOH se comporta como uma base em solugéo aquosa.

- © NH.CI se comporta como um &cido em aménia liquida.

ill- © CH3CO,H comporta-se como um &cido fraco em solugdio aquosa, mas € nivelado a um &cido forte em
aménia liquida.

IV- O NaNH; se comporta como uma base em NH; liquida.

Das afirmagdes acima, so CORRETAS:

a.( )leliapenas.

b.( )1, Il elll 2penas.
c.( ) I il e IV apenas.
d( )Ll llelv.

51- O modelo de repuisdo de pares de elétrons da camada de valéncia (RPECV) & usado para interpretar ou
predizer as geometrias das espécies moleculares. Ele é baseado na suposicZo de que os pares de elétrons
adotam arranjos que minimizam as repuisées entre eles, isto &, os pares de elétrons em torno de um &Atomo
central se repelem e se orientam para o maior afastamento angular possivel. Com base nessa teoria, é correto
afirmar que a geometria molecular do tetrafluoreto de enxofre é:

a.( ) Tetraédrica.

b.( ) Piramidal.

¢.( ) Bipiramidal trigonal.

d.{ ) Gangorra.

52- Os potenciais-padrdo dos eletrodos de zinco e de prata sdo dados abaixo:

Zn**(aq) + 26— Zn(s) E°=-0,76 V
Ag'(aq) + € — Ag(s) E° =+ 0,80 V

Considerando uma pitha de zinco/prata, qual a diferenca de potencial da célula formada a partir das duas meias-
células, e quem atua como agente oxidante, respectivamente?

a.( )0,04V: Zn*.

b( })0,04V,; Zn.

c( )1,56V;Ag".

d.( ) 1,586V, Ag.




BIOLOGIA

53- Protistas e bactérias sdo agrupados em diferentes dominios porque:
a.( ) protistas comem bactérias.

b.( ) bactérias ndo séo formadas por células.

c.( ) protistas tém um nucleo envolvide por membrana.

d.( ) protistas s&o fotossintetizantes.

54- Identifique a alternativa que descreve a ldgica da pesquisa cientifica.

a.( ) Se eu gerar uma hipotese testével, testes e observacdes irdo sustenia-la.

b.{ ) Se minha predicéo estiver correta, ela me levara a uma hipotese testavel.

¢.( ) Se minhas observacées estiverem precisas, elas sustentario minha hipétese.

d.( ) Se minha hipétese estiver correta, eu posso esperar certos resuliados nos testes.

556- Enzimas clivam o DNA catalisando a hidrolise das ligagdes covalentes gue unem nucleotideos. Tratando-se
moléculas de DNA com essas enzimas espera-se que:

a.( ) as duas cadeias da dupla-hélice sejam separadas.

b.( ) as ligaces fosfodiéster da cadeia principal do polinuclectideo sejam rompidas.

c.( ) as pirimidinas sejam separadas das desoxirriboses.

d.( ) todas as bases sejam separadas das desoxirriboses.

56- Estrutura comum as células vegetais e animais:
a.( ) cloroplasto.

b.{ ) vactolo central.

¢.{ ) ribossomo.

d.( ) centriolo.

57- Assinale a afirmagéo correta em relagéo 2 distingao entre autéirofos e heterdtrofos.

a.( ) Autdtrofos, mas n&o heterbtrofos, conseguem se nutrir utilizando inicialmente CO; e outros nutrientes
inorganices.

b.( ) Apenas os heterotrofos necessitam de compostos quimicos do ambiente.

¢.( ) Somente os heterétrofos t&m respiracdo celular.

d.( ) Somente os heterdfrofos t&m mitocéndrias.

58- O “Teste do pezinho" & realizado com o objetivo de prevenir doencas genéticas humanas como a
fenilcetontiria, disturbio com heranga auiossémica recessiva. Em relagdo ao gene causador dessa doenga, €
correto afirmar:

2.( ) Manifesta-se em homozigose.

b.( ) Esta localizado no cromossomo X.

c.( ) Trata-se de um gene holandrico.

d.{ ) E mais frequente no sexo mascuiino.

59- Em relag2o as ferramentas da tecnologia do DNA, assinale aquela que esta pareada incorretamente com sua
utilizagao:

a.( ) Eletroforese — separagdo de fragmentos.

b.( ) DNA-ligase — enzima que cliva o DNA criando as extremidades coesivas com os fragmentos de restrigzo.

¢.( ) DNA-polimerase — reacdo em cadeia da polimerase para amplificar partes do DNA.

d.( ) Transcriptase reversa — utiliza 0 RNA mensageiro como molde para a sintese de DNA.

60- A principal vantagem adaptativa associada a natureza filamentosa de micélios fungicos é:

a.( ) a capacidade de formar haustorios € parasitar outros organismos.

b.{ ) o potencial para habitar quase todos os ambientes ferrestres.

c.{ ) aumentar a probabilidade de contato enire tipos sexuais diferentes.

d.( ) extensa area de superficie bem adaptada para crescimento invasivo e absorgo de nutrientes.




